Jméno a prijment:

5. zkouskova pisemka NMAIO59 Pravd. a Stat. 1 — 29.7.2021

Na kazdy papir napiste ¢islo piikladu a svoje piijmeni.

Na tento papir miizete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uverejnény
vage vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.) Zadani rovnéz odevzdejte (bude k dispozici
na webu).

Nepiste vice piikladi na stejny papir!

Na vypracovani mate 150 minut.

Pii praci nejsou povoleny zadné kalkulacky, pocitadla, mobily, ... (Mobilam prosim pie-
dem vypnéte zvonéni.)

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky $patné pocitaji,
nevydislujte je: 137 - 173 je stejné dobra, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701, ®~1(0.975) takeé
nechte nevyd¢isleno.

Podrobné zddvodnéte vSechny vypocty.

Muzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahak o formatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena znamka 1, ..., 5. Tuto si miizete pfi Gstni casti
vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepsit na 3, ale 5 znamena netispéch u tohoto terminu
zkousky. Ustni ¢ast zkousky mitZe probihat dnes osobné nebo zitra pies Zoom. Pisemky psané
pres Zoom znamenaji nutnost Gstni ¢asti i pro potvrzeni zndmky z pisemKky.




Podrobné zdivodnéte vSechny vypocty!

Y
1. (10 bodi) L2 3
V tabulce je sdruzend pravdépodobnostni 1/411/6 | 1/12
funkce nahodnych veli¢in X, Y. Jiné nez vy- 2 1/6 | 1/4 | 1/12
znacené hodnoty tyto veli¢iny nenabyvaji.
(a) Urcete P(X =2|Y =1)aPY =1| X =2).
b) Rozhodnéte, zda marginalni rozdéleni X je uniformni na {1,2}.

)
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¢) Rozhodnéte, zda marginalni rozdéleni Y je uniformni na {1, 2, 3}.
d) Jsou X a Y nezavislé?
)
)

=8

(
(
(
(e) Urfete E(X 4+ Y).
(f) Urcete E(XY).
(g) Urcete cov(X,Y).
2. (10 bodu) Kral Ludvik chce mit muzského potomka, aby ho mohl opét pojmenovat Lud-
vik. V kaidém roce mu jeho manielka porodi praveé jedno dité, které je stejné pravdépodobné
narodi chlapec, tak dalsi potomky uz Ludvik mit nebude. Oznac¢me S pocet narozenych syni
a D pocet narozenych dcer.

(a) Urcete E(S).

(b) Urcete E(D).

3. (10 bodia) Necht X,Y ~ U(0,1) a X, Y jsou nezavislé ndhodné veli¢iny. Oznaéme
A=min(X,Y) a B=max(X,Y).

(a) Urcete distribu¢ni funkei B.

(b) Urcete hustotu B.

(c) Vypoctéte E(B).

(d) Urcete E(X), E(Y) a E(A).

(e) Spottéte cov(A, B).

4. (10 bodu) (a) Definujte pojem sdruzend hustota dvou nahodnych veli¢in. Jak se po-
moci sdruzené hustoty pozné marginalni hustota jednotlivych slozek?

(b) Definujte pojem nezavislost nékolika jevii. Mohou existovat tii jevy, které nejsou
nezavislé, ale kazdé dva z nich nezavislé jsou?

5. (10 bodi) Vyslovte Centralni limitni vétu. Vysvétlete, k ¢emu se hodi.
6. (10 bodi) Vyslovte a dokazte Bayesovu vétu (zakladni verze, pro jevy).



